



## 生活中的真味 平凡中的隽永

·叶之蓁老师中篇小说《水火张铁砣》读后感

如果要用一句话概括叶之蓁老师发表在 《中国作家》4月号的中篇小说《水火张铁砣》 读后感。我感觉人的一生最难忘的是童年,最 纯洁的,最光明的,最有意义的也是童年。

《水火张铁砣》是一篇写童年的小说。 它采用现实主义的手法,作品用地方口语 化的情境描述,艺术而真实地再现了新中 国成立前后至上世纪六七十年代江南小镇 的市井百姓形形色色的生活场景。作者字 里行间结合自己的想象,我内心深处产生 一种化学变化,仿佛穿越到了那个时代,记 忆起儿时看到的社会万象,画心应该就是 小说中的张铁砣父亲的铁匠铺。

我小时候住在位于本市栗树街的外婆 家,与栗树街相连的是结谷街,两条街上都有 铁匠铺,那时候,小镇没有工业,铁匠铺即是 一种工业现象,看打铁相当于现在我孙子他 们看"小猪佩奇"和"超级飞侠"似的饶有兴 趣。我对作品中打铁场景是熟悉的,故事中的 人物由铁匠铺张氏父子串起来。故事的发生 也是由此伸展出去的,因此打铁也就成了小 说渲染的重点,在整个篇幅中出现数次。

我们来看第一次关于打铁实景的描 绘:"张师傅是掌铗师傅,单手使六斤重的 小锤。李翠花是大锤师傅,双手使十二斤重 的大锤。丁,是张师傅敲在砧上的空锤,嗵, 是李翠花砸在红坯上的实锤。小锤的空锤 是引锤,引导大锤轻砸或重砸。大锤的锤头 一头大,一头小。小头的锤头一头大,一头 小。小头重砸吃铁深,大头轻砸展铁平。砧 上的铁最后应打成什么,图样在掌铁师傅 心里,大锤师傅不用考虑,照着引锤的吩咐 用劲就是。

作品的另一个 亮点是对

失传的手艺再现,亦是这篇小说的精辟之 处,看似闲笔,闲笔不闲,就像武侠小说,重 要的不是武功,而是侠义。那段描绘画师托 影的过程神形兼具。"四满公是三十六岁上 得肺痨病死的。生前没有照过相,也没请人 画过像。这张像是请画师托影的。也就是死 人睡在棺材里,白布盖脸前,由画师脚踩棺 材板两边,俯身临摹出来的。久病过世的, 画师会把他脸画胖点,鼓胀过世的,画师会 把他脸画瘦点,最后依着想象那双闭着的 眼睛睁开后会是什么样子,画眼睛。

小说通篇语言轻松,幽默风趣。方言俚语 是叶老师小说语言的一大特色,过去《我们的 建国巷》是这样,现在的《水火张铁砣》也是这 样。例如:剐裤子,鸟胯精光,捡场,开瓢(脑袋 开花), 阶矶, 哦喂, 摊手摊脚, 扯往来, 扒饭, 控出羊水等本土方言,随处可见,不胜枚举, 大大地增强了小说阅读的趣味性

作品中大量的动词运用,也让读者有 身临其境的感觉。

我们来看王大勇殴打欺负他弟弟林黎 明那小段:"王大勇松开双臂,捏拢拳头,说, 你不肯骂是不是?等下吃亏了,莫怪我。林 黎明只好轻声地对王三勇骂一句,草包。

他脸上,也蛮重的

林黎明一个趔趄,嘴角马上就流了血。 他不敢还手,就哭。 王大勇说,他骂了你,你骂回来了;你

打了他,我帮他打回来了。这样公平不? 林黎明只得点头。他还是哭。

王大勇把手朝

边张铁砣一伸,说,扯张纸把我。 张铁砣只好在自己的作业本上撕了一

王大勇将纸往林黎明手上一筑,说,自 己的嘴巴自己擦去! 说完就走了。

小说中写到的轮船码头、汽渡码头、原 木码头。让我记忆中重现码头上的人和事, 货船抵岸后,挑箩的王师傅们挑着一副沉重 的担子, 晃晃悠悠地吃力地走在货船与岸边 的价跳板上,将货物转运至河堤路边的汽车 或板车上。放学或放假后,细伢子在靠河边 的木排上, 脱得精光下水游泳, 小说中描绘 的情境我亦熟悉并实践过,其中的有些情形 甚至延续至上世纪80年代,能够引发40、 50、60后们的共鸣……当然,小说着力点不 仅仅在于其真实还原了那个时代的社会生 生,发展的规律。小说结尾写张铁砣游泳时 脚抽筋,随波逐流,生不见人,死不见尸…… 短短的一个假期,初小跨入高小的过程中, 张铁砣这个小人物从少年一下子跨入了成 年人的生活,再复返回不去的童年。理性地 象征着人的短暂一生的意义。人性中共识的 水与火,生与死,均是矛盾的两极。既是人生 的两极,也是社会的两极。小说在这方面的 描述,让我联想到时下东方卫视热映的电视 连续剧《心居》。后者反映了上海这个一线大 都市存在的诸多现实问题。房价,大龄青年 婚恋,门第差别,小区物管,独居老人,少儿 补习,亲戚朋友,邻里之间等社会活动,碎片 化的观感让人深思。

叶老师的小说《水火张铁砣》,娓娓道 来,确切地说更像一幅徐徐展现的风情图, 带着历史的尘埃,走进读者的心里,让人不 由自主地发出会心的微笑。留有悬 念的结尾,也留给读者对人 性见仁见智的思索



## 奋斗的青春最无悔 读《平凡的世界》有感

 $\overline{\phantom{a}}$ 

我床头摆放着路遥的名著——《平凡的世界》。每当夜深 人静的时候,我就情不自禁的打开书本,感受孙少平一家及 黄土高原上的人们那平凡的世界。跟随着孙少平的步伐,走 进少平一家的生活,走进那个广阔而又令人难忘的社会变革 时代。每看一次,我都会泪流满面,心灵被震撼!

《平凡的世界》底色是温暖的。少平一家,双水村村民,以 们的执血。直诚、善良和勇敢屹立在黄七高原之上。路谣满 怀感情地写出了这些人物的可亲可敬,写出了艰难困苦中的 人性与人情,写出了中国人坚韧不拔的民族品格。孙少平一 家是小说最重要的叙述对象。父亲孙玉厚勤劳善良,为了家 庭拼命劳作:哥哥孙少安成绩优良,却因家贫不得不退学,在 扛起家庭责任的同时为改变双水村作出自己的贡献;弟弟孙 少平思虑家里所发生的每一件事情,为了减轻家里负担,把 个人生活需求降到最低;妹妹孙兰香,任劳任怨地干活,试图 为家人分担一些忧愁。这一家人历经艰难困苦,相互成全,一 路扶持着往前走,成为刻在读者脑海中的动人画面。润叶和 少安青梅竹马,感情纯真美好,尤其是润叶对少安的大胆表 白,读来令人怦然心动;而少安出于现实原因选择了纯朴的 农家女孩秀莲,也让人感叹不已。在《平凡的世界》中,人性以 最纯净的方式呈现出来,每个人都竭力奉献自己,为他人着 想,为他人排忧解难。亲情、友情和爱情,这些人世间最珍贵 的情感,汇集成一种温暖的勇气和力量,激励我们去战胜重 重困难。善良、友爱、团结、互助,这是流淌在中国人血脉里的 朴素价值观念,支撑着我们的民族攻坚克难、不断前行。

我总是认为,孙少平就是我二哥的化身,路遥写的就是 我们一家人的平凡生活。

我兄弟四个,兄妹六人。家里面二哥主政。二哥比我大四 岁,1978年,改革开放的春风吹到了我的家乡。1981年,我们村

开始实行土地联产承包责任制,我们家分到了10多 亩地。我的二哥和绝大多数农民一样,把满腔热情投 入到自己家的土地里。精耕细作,像伺候自己孩子一样 伺候自己的庄稼。联产承包到户的第一年,我们家就生 产了1万多斤小麦。我们家"口粮难"的问题彻底解决。家 里第一次圈了两个又大又圆的新麦圈。新麦上圈的第一 晚 我的二哥兴奋地在麦圈上面打地舖睡了一脸 再后来 随着"农业税取消"等各项惠农政策陆续实施,亿万农民不 仅得到了不少实惠,而且真正放开了手脚搞建设。二哥、二嫂 加入了"打工哥""打工嫂"的队伍,钱袋子渐渐鼓起来了。刚 刚打工的第一个春节,二哥、二嫂打工归来。吃完晚饭,二哥从 腰中间解下缠在身上的一只丝光袜子,开始数他们一年辛辛 苦苦打工挣来的血汗钱。一万多块钱!乖乖!长这么大,我们家 第一次有了这么多钱!我清醒地记得,二哥、二嫂当时流下了 眼泪。当然,流下眼泪的还有我的老母亲。

四十多年过去了,我们家和大多数家庭一样,发生了翻 天覆地的变化。兄弟四个都娶了媳妇,生了孩子。我的大哥盖 了三栋楼房,添置了小汽车。我的二哥不仅在老家盖起了漂 亮的四合院,还在城里买起了电梯房;我和四弟通过高考, 吃上了"商品粮",当上了国家公务员。96岁高龄的老母亲每 月还能准时领上养老津贴,她笑称,自己也有了退休工资。 现在,不仅天天白面馒头,而且餐餐有鱼有肉!90多岁的老 母亲时常感叹:赶上好年代!过上了梦一般的生活!

最让我感动的是《平凡的世界》中少平、少安兄弟两 个奋斗的经历。我们家四兄弟和少平、少安一样,用真诚 的心去热爱生活,对生活始终抱着积极的心态,这也就 是中华民族从站起来到富起来,再到强起来的缩影。 只有用奋斗的双手,才能写出不平凡的世界!





## 跟生活隔着玻璃和纱窗

不看周子阳导演2021年的电影《乌海》,我都不 知道乌海这个城市。乌海位于内蒙古自治区黄河上 游,250到500米宽的黄河在乌海从南往北流,长度超 过100公里。这里矿产丰富,尤其是煤。石头也出名, 市里有一条街就叫赏石街,黄河卵石、古生物化石、 戈壁风凌石是其佼佼者。

不看《乌海》,也不知道周子阳导演原来是内蒙 古自治区鄂尔多斯人。2017年他编剧、导演的电影 《老兽》获得了金马奖最佳男主角奖、最佳原著剧本 奖。《老兽》还为周导赢得了不少其它奖项。《老兽》中 的金马影帝涂们在《乌海》中客串,本片中的角色毫 无出彩之处(涂价2021年12月去世)

《乌海》明显属于现实题材,但周导对现实虚晃 了一枪。男主杨华(黄轩饰演)的生活到了四面楚歌 的时候:他妻子苗唯(杨子姗饰演)似乎有外遇,怀孕 了也不告诉他,手机里还保存了大学时男友和她最 近的暧昧对话;朋友罗宇(王韶华饰演)借了杨华很 多钱投资搞恐龙公园,借钱不还。现在杨华被人催债 了去找罗宇要钱,罗宇要杨华去找薇薇(黄雯饰演) 要,薇薇是借贷女大学生。

薇薇大学寝室里女生都用苹果手机,她没有,抬 不起头,借钱买,借了五千块。拿父母每月给的生活 费,薇薇能够还清。可她哪知道社会不是她的大学, 五千块到了要还的时候利滚利还不完了薇薇被逼用

我看过网络上流传过跟薇薇的情况相似的一个 视频:有人不相信女大学生会不分辨就借贷,他们来 验证。发布各种借贷信息后,真有人很快上钩。验证 者把车开到学校门口,接了女生上车。这个女生要借 钱的原因是同学生日她要送礼,需要两千块。验证者 要女生脱衣服拍照,女生只稍微迟疑,便脱衣服。最 后关头验证者止住了女生。

大学女生借钱的理由都很简单,就为了解决目 前自己面临的难题。她们唯一能拿来交换的,和几百 年前碰到难题时的女性一模一样,出卖自己身上性

薇薇需要五千块买手机,这没有什么可以指责 的,谁没碰到过明明自己没有这么多钱、可是不买就

但是谁知道五千块还不完了。杨华找到薇薇,在 车里薇薇被迫主动往杨华身上坐,她没钱,不是她不

薇薇这里拿不到钱,杨华陷入死循环。讨债者在 他身后追,欠钱者不还他钱。老婆是怀孕了,可老婆 手机里有暧昧男性,谁能保证孩子是自己的?

周子阳导演用男女关系和经济关系两个点串起 《乌海》,男女关系表明不管多么好的夫妻,永远可能 有说不清的出轨,思想出轨或肉体出轨。如果《乌海》 把借钱还钱作为背景来构架故事,而把借贷女生作 为女主,告诉观众社会确实有这么个群体,女生确实 碰到了自己没办法解决的难题需要帮助,那就好了, 一个弱势群体不管它多么小,它都应该有得到帮助

乌海对于我们大部分观众来说是陌生的地方, 那些异域风景,大山大河会让我们看到乌海,可周导 老把镜头对着黄轩的脸。杨子姗很漂亮,身材也好, 本片中她做瑜伽老师,悬空的瑜伽镜头非常美。

薇薇还不了钱,她的裸照被发到网上,薇薇指责 杨华,在杨华车里割腕。杨华把薇薇送到医院外面, 推她下车,薇薇死也没进医院。

苗唯和杨华在山上发生争执,最后问到肚子里 的孩子到底是谁的,苗唯斗气说不是老公的,杨华倒 车,把苗唯撞下山崖。《乌海》准备讲的东西很多,可 周导上得阵来与生活对垒,只吆喝一声,举起长枪晃 一晃,对手还没弄明白,周导就掉转马头跑进桌子山 去了——桌子山是乌海的山。

周导让《乌海》像薇薇一样在全片中老是蒙着 头,跟生活隔着玻璃、隔着纱窗,躲避纷扰,只是来了



## 人世间真好

钟诚华

电视剧《人世间》是在好友英子的推荐下开始追 的,每天晚上我都会守着看,错过了直播,绝不错过 当日回看,哪怕是晚上10点从外忙完回家,也给自己 找理由追到凌晨,而且还不忍快进播放。一直以来忙 干工作不愿挤时间进行娱乐消遣的老公在我的强烈 推荐下,也每晚必回家打卡,这是他参加工作30多年 来追的第二部剧,另一部是《觉醒年代》。

在追《人世间》的时光中,偶逢他先回家时,他还 总是打个电话请示一下:我先回看啦,不等你啦!这 真是难得的尊重,这也要感谢《人世间》的好!看着剧 集临近大结局时,心中油然而生千般留恋,留恋剧中 时时燃烧的人间烟火味。

在剧中,50、60、70乃至00后都可以找到时代的记 忆,知识青年上山下乡、支援"大三线"建设,改革开放、 计划生育、国企改制、工人下岗自谋职业、特区开放下海 经商等等,还原历史呈现给当下,让当下的人们回忆、了 解、尊重那一段段令人无法抹去、无法回避的历史。剧情 围绕老百姓周家的故事展开,父辈们勤劳肯干、任劳任 怨参与社会主义建设,艰难而不失温情地经营着家庭, 给生长在光字片的孩子们心中种下了一颗颗坚毅的种 子. 当种子渐渐发芽的时候, 孩子也渐渐长大。

大儿子秉义,在兵团当知青时认识了未来省长 的女儿冬梅,不知编剧为什么要安排这一对浪漫而 极富才华的人不能生育,是想给当下人一个新的生 育观?我猜不到。秉义是一个好丈夫、好儿子,好清 官, 唯独没让他有个当好爸爸的机会, 是想说: 好官 都无暇顾及家庭?拼命三郎?在佩服他能全心全意为 民服务的时候,更佩服他能在繁忙的公务之中,永远 保有一种没被官化的浪漫。年轻时对妻子许下的"苟 富贵,勿相忘!"兑现了,中年患癌晚期的"你已经是 我身体不可分割的一部分,割哪都疼"的夫妻对话。 在替他为革命工作鞠躬尽瘁、英年早逝惋惜之时,更 为他与冬梅坚如磐石的爱情婚姻点赞。冬梅、冬梅 妈、曲书记三位女性自身素质杠杠滴,各自丈夫皆是 省级干部,各自丈夫无论是身居高位,还是退休在 家,都十分有家庭观念,尊重女性,不耍官威。《人世 间》的女性虽历经坎坷,那也是有幸福伴随的坎坷。

女儿周蓉,恢复高考后成了北大的高材生。年轻时 敢于为爱奔赴贵州与诗人结为夫妻。中年离婚后,知名导 演蔡晓光等着她。郑娟,虽遭生母抛弃,却遇上了愿为她 背锅的秉昆。我特感谢编剧对女性的偏爱,把《人世间》的 女性安放得妥妥的、乐乐的!这或许我是女性的原因。人 世间的女性每向前一步都很艰辛,在中高层的领导岗位 中,女性凤毛麟角;在家庭中,她们因为不能充分陪伴孩 子,要承受发自心底的内疚感,也要在繁忙的工作之外承

担起妻子和母亲的责任。用三个字概括:不容易。 做女人不容易,人世间的每一个人都不容易。每 一代人有每一代人的苦,每个家庭有每个家庭的苦, 治病开销与孩子读书矛盾冲突时,赶超选择了卧轨 自杀支持孩子读书,不靠高官哥哥自身不懈拼搏的 基层老百姓秉昆,哪怕是创业成功了,都还被人质疑 是哥哥的原因,还要忍受亲朋好友"吃不上肉"怪他 不出手帮忙时的言语攻击,通过父母关系好不容易 找到在殡仪馆这个国企工作机会的下一代代表之一 远方,不抛弃不放弃这份工作。

似乎苦这个词是专门与甜对着干的,只有苦过, 才会更懂得甜。记得我们出生时,在还没吃奶之前就 要喝一口黄连熬的开口茶,老人说这是吃得苦中苦, 方为人上人。味蕾的记忆是最永固的,总是提醒我们 遇到苦时鼓励自己会"苦尽甘来","觉得苦吗?嚼嚼 自己咽了",道尽人生百味。这是剧中秉昆的台词,更 是每代人每个家庭对待人世间苦的态度,无论沉浮 起落,无论志向如何,拍拍身上的灰尘,继续热爱生 活,与时代共鸣共振,坚毅而温情地向阳而生。日子 也在他们把苦嚼着咽下去的每一分每一秒变得越来 越好。这就是中国人代代相传的价值观。

50年代、60年代、70年代……到现在的新时代, 日子越来越好,于小家是每一个家庭成员同甘共苦 的一茶一饭,于国家而言是每一位筚路蓝缕的建设 者的一砖一瓦。编剧给秉昆安排了一个非常圆满温 情的结局,我更相信人世间的每一位编剧都会有能 力把自己的这本剧编好,同样也是圆满的,温情的